

全省卫健系统疫情防控工作视频会议指出，防止境内境外输入压力较大

新发病例活动轨迹及时公布

羊城晚报讯 记者张华、通讯员粤卫信报道：3月3日，省卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作视频会议在广州举行。会议回顾总结并通报前段时间疫情防控工作情况，分析当前防控形势，并就下一步全省卫生健康系统如何更加扎实有效地做好疫情防控工作进行强调部署。

省卫生健康委主任段宇飞在会上指出，当前广东疫情形势总体平稳，近日来每日新增确诊病例在0和1个徘徊。然而，疫情防控形势仍然严峻，防止境内境外输入的压力依然很大，疫情防控仍处于最吃劲的阶段。各地切不可掉以轻心，绝不能有任何侥幸心理、松懈和麻痹思想，要毫不放松地抓紧抓实抓细各项防控措施，坚决防止疫情反弹，全力以赴打赢这场疫情防控阻击战。

会议还强调，要落实“四早”（“早发现、早隔离、早报告、早治疗”）措施，强化属地政府主体责任，严格落实分区分级管理措施，严防口岸输入，督促企业严格落实各项防控措施，加强集中隔离点的管理，落实疑似病例“一立即三当天”举措，切实降低疫情传播风险。要充分发挥“市县驻点布网、省队包干下沉、专家巡回指导”的三级应急流调机制，及时发现追踪新发病例的密切接触者，并公布活动轨迹，做好相应的集中隔离和医学观察措施，全力防范聚集性疫情发生。要全力做好医疗救治工作，严格把握出院标准，做好出院后的隔离观察工作，落实“3+1”制度，组织最强医疗力量参与救治，千方百计降低病死率。

省政府新闻办举行疫情防控发布会 外防输入内防扩散不容丝毫松懈

3日下午，广东省人民政府新闻办举行发布会，通报新冠肺炎疫情和防控工作情况。据通报，截至3日，广东已连续16天报告确诊病例为个位数，其中4天无新增病例，但还是容不得丝毫松懈。省卫健委表示，当前重点做好疫情经境外输入防控工作。

A 前期复工复产人员流入影响还未显现

专家认为，当前，广东外防输入、内防扩散的风险仍然存在。一是近期报告的输入性病例绝大多数是1月份的“库存”，说明前期复工复产人员流入对我省输入疫情影响还未显现。本地病例发生风险仍未减低。二是近期出现了复工复产后的工地聚集性疫情，这说明随着我省人口流动和聚集性增加，内防扩散的风险增加。三是国外输入的风险增加。

省卫健委副主任周紫霄表示，入境检疫措施适用于所有旅客，对外国公民和中国公民一视同仁，无差别执行相应措施，请入境旅客予以理解和配合。

B 深圳境外输入病例密切接触者全追查

会上，周紫霄介绍，省卫健委于3月1日凌晨1时47分，接到深圳市卫健委报告1例境外输入新冠肺炎病例后，省市联动立即组织开展流行病学调查和密切接触者追踪等工作。

3日凌晨，该病例的93名密切接触者已全部追查并联系，其中69人纳入深圳管理，已全部

入住集中隔离点并安排采样检测。截至3日下午3时，68人核酸检测结果阴性，1人结果待出。另外24名密切接触者的去向也已了解清楚，分别为广东东莞市12人、广州市3人、惠州市3人，海南省海口市1人，湖南省株洲市2人，江西省南昌市3人，目前均已发送协查函至当地疾控中心。

羊城晚报记者 陈泽云 丁玲 丰西西

C 首创“战疫人才贷”已获批贷款3亿元

发布会上，周紫霄通报了“战疫人才贷”服务进展情况。据介绍，为协同推进新冠肺炎防控科研攻关，省人才工作领导小组办公室（省委组织部）会同中国银行广东省分行、深圳市分行，首创“战疫人才贷”专属融资服务项目。项目2月13日推出，截至3月3日，全省共收到来自15个地级以上市849人次业务咨询，各级组织部门办理人才资格认证211人次，已有59家人才企业正式提交贷款申请，目前已审批通过27家，获批贷款总额达3亿元。其他贷款申请也正在加速办理中。

D 广东个体户复工率已达90%以上

记者还从发布会上获悉，广东个体户复工率已达90%以上。

据了解，广东作为全国个体户第一大省，个体户共710万户，对经济发展和社会稳定具有重要作用。针对个体工商户复工复产难题，各地市推出系列举措。

广东省市场监管局许可注册处一级调研员龚究平表

“战疫人才贷”服务优先支持全力投入新冠肺炎疫情防控技术、产品、药物（含抗体、疫苗）的研发生产及相关领域课题攻关。以国家和广东省及各地级以上市重大人才工程入选者为实际控制人、股东或主要研发人员的在粤注册企业和科研机构均可直接在线上向中国银行广东省分行、深圳市分行及辖内各机构提出申请。单一企业或科研机构免抵押担保贷款额度最高3000万元，贷款实行优惠利率，贷款期限最长10年，可结合企业实际给予最长3年的还利息不还本金的宽限期。

武汉前线爱“心”驿站开诊 为医护人员穿上心理“防护衣”

甫一开诊就不少人咨询

“今天早上刚一开诊，就已经接受了2例线上求诊，以及与七八个人建立心理需求联系。”省医心理咨询科主任、省医心理医疗队队长尹平告诉记者。武汉亚心总医院共收治了400多名新冠肺炎患者，有近千名一线医务人员。省医心理医疗队在该院门诊区和一线医护集中休息的酒店，各开设了一个心理咨询工作室爱“心”驿站，为医护人员穿上心理“防护衣”。

“在爱‘心’驿站正式开诊前，我们已在定点医院提前进行了一些心理会诊，并据此制定了具体的心理援助工作方案。”曾最早进入“非典”病区进行心理干预、且有多次海内外灾难心理救援经验的尹平表示，由于隔离病房的特殊环境，加上医生必须穿着防护服，对病患进行心理干预，比平时进行心理治疗难度大很多。

尹平说：“我们进行心理会诊，一般安排在早上，每次大概3个小时。我第一次进隔离病房进行心理会诊后，回来感觉特别累、特别累……我也体会到这种环境压力和身体压力对人的影响。第二次我就有经验了，进隔离病房，先找椅子坐，说话语速放慢，保存体能。”记者了解到，高强度的工作和长时间的“隔离感”给医护人员带来不小压力。

多种方式为医护减压

“焦虑是人们在面临各种不确定事物和状况时的一种情绪反应，本身是一种正常现象，适度焦虑一定程度起到自我保护的作用，但过度焦虑会让我们的心理负担加重，容易出现免疫力低下，进而影响生活。我们来武汉希望帮助他们（住院患者和医务人员）心理减负、对抗压力，让他们看到信心。”省医支援湖北医疗队队员、广东省精神卫生中心主治医师李雪丽表

示，对于疫情的认识，医护人员都会有一个过程，其间难免会出现一些焦虑反应，但大部分人都会有自我调适能力。

为了更好地了解战“疫”一线医护人员的心理状态，中山大学附属第三医院精神科副主任医师甘照宇组织医护人员围坐或站在一起，倾诉自己在抗疫期间最刻骨铭心的经历。他称这种方法为“严重事件集体减压”，是一种系统的、通过交谈来减轻压力的心理干预方式。

“把自己的痛苦和压力说出来，这个过程是有治疗作用的。有的医护人员当场哭了出来，感觉会轻松很多。”甘照宇说。

最近，有队员自发组织了一个微信群，通过群视频集体跳舞，达到了很好的自我放松效果。“微信上一起跳舞，也是一种很好的集体减压法。”

李雪丽认为，随着患者病情有所好转，医护人员会有一种获得感、成就感，因无助无力感带来的挫败感会逐渐减少。

广东驰援 前线直击

医护人员战斗在抗击疫情第一线，除了生理安全防护，心理防护同样重要。

3日，在广东省人民医院（以下简称“省医”）心理医疗队对口支援的武汉亚心总医院，两个前线爱“心”驿站正式开诊，通过线上和线下两种方式对医护人员进行心理支持、心理疏导、人文关怀、危机干预等援助服务。



爱“心”驿站开诊首日就迎来不少咨询者 受访者供图

武汉协和医院西院“床位等人”

ICU 医护人员一周可休息两天

羊城晚报特派武汉记者 张豪

2日下午，钟南山院士团队与武汉前方的广东医疗队ICU治疗团队在武汉协和医院西院再次开展远程视频会诊。会诊后，广东医疗队ICU团队负责人、广医一院副院长张挪富在回答记者提问时表示，目前武汉协和医院西院已实现“床位等人”，重症和危重症患者死亡率明显下降；ICU医护人员也已建立排班制度，一周可以休息两天。

据了解，广医一院一行7人于2月1日深夜抵汉，2日、3日对协和医院西院ICU进行了改造，3日开始收治病人。2月7日，第二批来自广东各医院重症科50人加入，团队现共57人。目前，武汉协和医院西院ICU已累计收治47例气管插管接呼吸机通气的新冠肺炎危重症患者，多名患者症状明显好转，成功拔管。

“我们已经来了一个月，

特写

隔离病房里的“爱心小推车”

羊城晚报讯 记者张华、通讯员伍晓丹摄影报道：

近日，一辆贴有“南方医科大学珠江医院医疗队”标签的治疗车，穿梭在武汉汉口医院各隔离病房。车上装的不是治疗药品、诊疗用品，而是苹果、桔子、牛奶、饼干等。

“各位病友来看看，有什么自己喜欢的？”患者闻声纷纷走出病房，到小推车旁开心地挑选。

笑呵呵推着车在各病房为患者分发的，是穿着防护服的珠江医院支援湖北疫情防控医疗

队队员。这些水果零食，都是医护人员匀出来，自发带到病房，为患者改善生活的。

“昨天吴锡平医生查房的时候，我就提到说特别想吃苹果，没想到今天就有了。”31床王阿姨拿着苹果笑道。据了解，特殊时期，为了尽可能减少家属感染率，汉口医院病房实施无陪护政策，患者一日三餐由医院统一配送。珠江医院“爱心小推车”送来水果牛奶小食物，为这些隔离患者送上了三餐之外的抚慰。

“爱心小推车”里慢慢还多



患者需要的洗发水、护肤品等，最近大受欢迎的是珠江医院中医科特制、从广州寄到武汉的助眠香囊。

2000份广府靓汤北上荆荆

羊城晚报讯 记者李焕坤、

通讯员罗瑞雄报道：陈皮绿豆老鸽汤、猴头菇无花果瘦肉汤、蛹虫草老鸡汤、章鱼莲藕瘦肉汤……3日上午，装载着2000份不同口味广府靓汤的专车从广州番禺出发，奔赴湖北荆荆。据介绍，专车一天后抵达，把汤品送到驰援荆荆医疗队队员入住的11家酒店，每位医护人员可分到3—4份。

广州市总工会生活保障部

部长杨雪告诉记者，送靓汤的计划源于上周五，“当时我们照常慰问荆荆医疗队队员，问起他们吃得好不好，他们说挺好的，就是太想念广州的靓汤了。所以我们萌生了送汤的想法。”得知这一信息后，广州市工会青妇三人后援组迅速行动起来，由市总工会牵头，联合广州酒家集团及快递公司，加

班四天赶制出2000份即食广州老火靓汤，并迅速装车送往荆荆。

四种汤品都有滋补润肺功效，同时可补充营养增强体质。“这个汤能常温保存6个月，食用时只需要将汤包用开水泡5分钟，每袋汤品正好是一碗汤的分量。”

相关负责人表示，后续会继续关注驰援荆荆一线医护人员生活需求，根据需要继续送出广府靓汤。

广州拟立法禁食野生动物

人工饲养蛇和蛙到底能吃不能吃？

羊城晚报记者 宋昀潇 实习生 程政锟 李可儿 沈安荞

《广州市禁止滥食野生动物规定(草案征求意见稿)》(以下简称“征求意见稿”)拟于2020年3月中旬进行审议，即日起至3月9日公开征求社会各界意见和建议。《征求意见稿》中明确，禁食野外环境中自然生长繁殖的陆生野生动物和人工繁育、人工饲养的陆生野生动物，并且任何单位和个人不得以食用为目的人工繁育、饲养禁止食用的野生动物。

按照规定，即使是人工饲养的蛇、蛙、鹧鸪等，未来都有可能消失在老广们的餐桌之上。有业内人士呼吁，当前亟需清晰界定野生动物概念，补充相关名录。

禁食四类野生动物

据悉，《征求意见稿》共二十七条。其中明确，广州市禁止食用包括4类野生动物及其制品：一是野外环境中自然生长繁殖的陆生野生动物和人工繁育、人工饲养的陆生野生动物；二是国家重点保护的水生野生动物；三是本省重点保护的水生野生动物；四是国家、省有关规定禁止食用的其他野生动物。

《征求意见稿》也拟定了罚则，对在酒楼、餐馆、饭堂等经营场所食用禁止食用的野生动物及其制品的，由市场监督管理部门责令停止违法行为，没收野生动物及其制品，分两种情况予以处罚：

一是食用法律、法规规定保护的野生动物及其制品的，对食用人每人处二千元以上二万元以下罚款，对组织食用者处一万元以上五万元以下罚款；

二是食用法律、法规规定保护的野生动物以外其他禁止食用的动物及其制品的，对食用人每人处一千元以上二千元以下罚款，对组织食用者处五千元以上一万元以下罚款。

早在2月24日，十三届全国人大常委会第十六次会议表决《通过关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》(以下简称《决定》)，明确自2月24日起，在原有法律禁止食用的野生动物的基础上，全面禁止食用国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物以及其他陆生野生动物。据悉，在黄沙水产市场，龟、蛙、蛇类、鳄鱼等品种的商铺被通知相关产品自行销毁，多家专营店铺铁闸门紧闭。

广东或将出台野生动物经营“白名单”

羊城晚报讯 记者丁玲、陈泽云报道：3日下午，羊城晚报记者从广东省人民政府新闻办公室举行的新闻发布会上获悉，广东或将出台野生动物经营“白名单”，明确合法经营野生动物的条件并向社会公布。

据广东省市场监管局局长麦教猛介绍，疫情发生以来，广东各地监管部门对省内有经营野生动物的234个农副产品的市场进行了逐一排查，发现其中有《营业执照》的市场有229个，没有《营业执照》的市场有5个；市场上有经营野生动物的档口共784户，其中有《营业执照》的765户，无《营业执照》的19户。对上述无照经营的农副产品市场及经营户，一律作出责令停业整顿的行政处罚。

同时，当前广东省人大已启动修订《广东省野生动物保护管理条例》工作，广东省市场监管局派员积极参与其中，希望以此为契机，通过法规的形式尽快出台野生动物经营的“白名单”，明确合法经营野生动物的条件并向社会公布。

(汪海晏 陈琳 申振泉)

货运口岸的查验防控，针对野生

动物及其制品跨境走私特点，对野生动物走私入境“购储销”违法链条进行摸查；加强境外执法合作，强化综合治理协作配合，会同广东省有关部门对野生动物及其产品的主要交易地、集散地、消费地等重点区域实施有效整治。

(汪海晏 陈琳 申振泉)

羊城晚报讯 记者从海关总署广东分署获悉，从即日起至年底，广东省内海关启动打击野生动物及其产品走私专项行动，严厉打击野生动物及其产品走私，严格监管通过广东口岸出入境的野生动物及其产品。

据海关总署广东分署介绍，此次专项行动将重点强化检验检疫能力建设。加强各重点旅检

人工养殖野生动物企业摸索转型

3月3日是世界野生动植物日。在新冠肺炎疫情暴发，社会对滥食野生动物严重威胁公共卫生安全问题反映强烈的当下，今年这一日子格外引人注目。

“野生动物”，其实不仅指自然状态下的野生动物，还包括了很多人工繁育的动物，如人工养殖的眼镜蛇和滑鼠蛇、甲鱼等，有的已经成为一些地方农民脱贫致富的重要产业。

如今，严格管控、严格审批之下，人工繁育饲养野生动物企业，甚至相关餐饮业无疑面临着严峻考验。记者在调研中了解到，一些受到影响的餐饮业和人工繁育饲养野生动物企业正在努力适应变化，摸索转型。广西南宁一家餐厅负责人表示，对餐饮行业而言，转型留住回头客并不容易，但熬过阵痛期就好了。

“我的餐厅下一步计划往海鲜菜

肴方面转型。”

相比之下，一些人工繁育饲养野生动物企业显得更为焦虑。

40多岁的杨志华，2007年创办了孝感顺利特种养殖有限公司，开始养殖鳄鱼、龟、鳖等。疫情发生后，湖北省出台了“六个一律”野生动物严管措施。在当地林业部门的监管下，公司将6万余尾鳄鱼全部封存了。

杨志华说，公司正在与科研单位开展合作，准备深度开发化妆品及生物药品。

南宁一个养蛇基地的负责人告诉记者，自己的养殖场已累计投资了400多万元，还带动了村里一批贫困户养殖，养出来的蛇主要销售到餐厅及进行药用。王航说，他准备往特色农业方面转型，挺过阵痛期，希望在绿色发展中寻找更多机会。

(新华社)